

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA TARDE)

Año IX.-Número 3.200

Suscripción
En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon martes 27 de Octubre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Operaciones terrestres

En Occidente

Barcelona 27, 6'15.

El parte de las tres

Burdeos.—El parte dado ayer a las tres de la tarde dice lo siguiente: La jornada en nuestro frente se mantuvo en la línea general de Nieuport a Dixmunde.

Los alemanes que franquearon el Iser, según en el parte anterior se dijo, no han podido progresar.

La línea continúa desde Roulers a Iprés, de aquí a Armentiers, a Lille, al Oeste de La Bassée, a Lens y al Este de Arras.

En los grandes combates que se han librado el enemigo parece que ha experimentado pérdidas de gran consideración.

La batalla de Flandes

Según noticias de carácter oficial, en la gran batalla de Flandes siguen las fluctuaciones en toda la línea de fuego.

Los aliados han obtenido ventajas en Armentiers y en la región de Lille. Tienen casi envuelta esta plaza.

Los alemanes acumulan masas enormes cerca de Bassée y dan por esta parte furiosísimos ataques a fin de abrir un espacio en el frente de los aliados. Ganaron algún terreno, pero hasta ahora no han conseguido el objeto que se proponían.

NOTA DE LA REDACCIÓN.—De las noticias precedentes y de las insertas en los días anteriores se deduce claramente que el empeño, el objetivo apreciable de los teutones, es el de llegar a Dunquerque y apoderarse de esta plaza.

A la toma de Dunquerque seguiría tal vez la de Calais y entonces los germanos contarían con una base naval para operar contra Inglaterra y contra el litoral francés.

En apoyo de nuestras consideraciones citamos solo dos hechos.

Según la conferencia telegráfica de ayer, los tudescos franquearon el Iser. Las fuerzas que pasaron el río debían indudablemente seguir hasta Dunquerque por la línea nordeste de la plaza.

Repetidamente se ha dicho—y este es el segundo hecho—que las tropas del Kaiser atacan furiosamente el frente de los aliados en la parte de La Bassée, donde según un comunicado oficial los franceses tuvieron que ceder algún terreno, esto que confirman las noticias precedentes al decirnos que la línea franco-inglesa va por el oeste de La Bassée.

Las masas alemanas que operan por esta zona pretenden seguramente llegar a Dunquerque por el sudeste de la ciudad.

Allí o en la proximidad se darían la mano con las tropas que pasaron el Iser.

Se trata pues de un movimiento combinado u operación estratégica de líneas convergentes.

El Estado Mayor francés, al tanto del propósito del alemán, se opone energicamente a que el plan prospere.

Por esto nos dice hoy la conferencia que las tropas que cruzaron el Iser no logran progresar y que en La Bassée, a pesar de ganar algún terreno, no han conseguido el objeto que se proponían o sea abrirse paso a través de la línea de los aliados. Esta ha retrocedido algo, pero sin abrirse.

Este es el problema planteado en los extremos occidentales de ambos frentes o sea entre la izquierda francesa y la derecha alemana, problema que no ha de tardar en resolverse.

Y puesto que viene al caso, advertiremos a los lectores profanos en materia militar que tengan en cuenta que al hablar de derecha o izquierda del frente, el observador o el que hace la apreciación debe suponerse en la línea y mirando a campaña. Más claro, frente a la izquierda francesa está la derecha alemana.

El no tenerlo así en cuenta es la causa de que se incurra en errores de palabra y de pluma.

Ventajas de los franceses

En el Vcevre los franceses continúan en situación ventajosa sobre todo en la parte de Pont-a-Mousson, sobre el Mosela, cerca de la frontera franco alemana.

Al este de Lille y al sur de Tourbe se consiguen progresos de mucha importancia.

También se han asegurado las posiciones ocupadas en el Argonne.

Resumen

Como resumen de la situación puede afirmarse que el esfuerzo alemán ejercido durante seis días no ha logrado ningún éxito.

Los avances y los retrocesos se han compensado en ambos ejércitos.

Trenes blindados

Desde Bélgica dicen que los teutones usan trenes blindados para los transportes militares y para el reconocimiento de las zonas ferroviarias.

La locomotora va cubierta por una gruesa coraza de acero.

Los vagones están protegidos por sacos de arena.

De este modo el convoy puede atravesar por encima de una granizada de proyectiles sin que estos le causan daño.

Solo pueden ocasionar las granadas de la artillería gruesa.

El paso del Iser

En Burdeos se ha confirmado la noticia del paso del Iser por los alemanes quienes cruzaron este río a pesar de la heroica resistencia de los belgas.

Esta operación, combinada con otras, se encamina a ocupar Dunkerque y Calais, a fin de tener una base de operaciones frente a Inglaterra y dificultar la comunicación entre Francia y la Gran Bretaña.

El 19 de Octubre se dió al ejército alemán la orden de ocupar Dunquerque a todo trance.

Esto explica que para tender un puente y atravesar el Iser los teutones sacrificaran dos mil hombres que debían asegurar el avance de cien mil.

La lucha

La lucha ha llegado a una intensidad inconcebible.

Las trincheras están llenas de cadáveres, cascos de granada y balines de metralla en revuelto y mostruoso amasijo. Han sido capturados dos aeroplanos alemanes en Reims, dos en Mericoust y uno al sur de Dunquerque.

El cuartel general del Kaiser

Roma.—El cuartel general del Kaiser se compone de mil quinientas personas. Recientemente cuando el emperador alemán estaba en Mezières se taladraron las paredes de tres edificios contiguos para que pudieran comunicarse todos los que forman el cuartel del Kaiser.

En la línea del Iser

París.—El ministro belga y conocido cuanto ilustre socialista Vandervelde ha visitado la línea de fuego.

Al regresar dijo que las tropas belgas debían según la orden recibida sostenerse cuarenta y ocho horas en la línea del Iser.

El valiente ejército belga ha cumplido con creces la consigna, pues ha peleado siete días.

Los soldados están contentísimos porque el rey Alberto les visitó y aplaudió.

El miércoles, previo el permiso del rey, Vandervelde arengó a las tropas belgas desde lo alto de un automóvil.

Los soldados acogieron la proclama con vivas a Bélgica.

Mientras esto sucedía, dice Vandervelde, los cañones tronaban y las gradadas disparadas por la escuadra británica zumbaban al pasar por encima de los nuestros.

Rumor sin confirmar

Circulan rumores de que los alemanes han ocupado Dunquerque.

Tales rumores no han sido hasta ahora confirmados ni oficial ni parcialmente.

De origen alemán

En una información facilitada por la embajada alemana se dice que los ejércitos imperiales han sostenido violentos combates en Lille y que han avanzado hacia el sudoeste.

Dice que también han adelantado por el bosque de Argonne.

Confirma que los franceses rechazaron la tregua propuesta con el objeto de recoger heridos y enterrar muertos.

Informe de un ministro

Burdeos.—En un consejo de ministros el de Marina señaló el papel militar que desempeñan los belgas en la línea de Nieuport, en el extremo izquierdo del frente de los aliados.

Los belgas están apoyados por los buques de guerra anglo-franceses. La artillería de estos dirigió un cañoneo eficaz contra la derecha alemana.

Situados los buques a cien metros de tierra, la artillería naval alcanzó hasta cinco millas.

Apagó el fuego de las baterías alemanas de Nombide y Ostende.

La acción de la escuadra facilitó el que los belgas reanudaran la ofensiva, hasta que tropezaron con la artillería pesada de los prusianos.

El parte de las diez

En el parte dado en Burdeos anoche a las diez se dice que en Bélgica los alemanes realizan un violento bombardeo y un esfuerzo supremo seguidos de un ataque de frente entre Nieuport y Dixmunde.

Las últimas noticias no indican que este empeño de los teutones haya alcanzado mejor resultado que los anteriores.

Por las regiones de La Bassée y del Somme dirige también el enemigo fuertísimos ataques hasta ahora rechazados.

En el resto del frente no hay ninguna novedad que registrar.

En Oriente

Éxitos de los rusos

Petrogrado.—Un comunicado oficial facilitado al público contiene noticias muy satisfactorias para los rusos.

Dice que las tropas del czar han alcanzado grandes éxitos en las regiones de Prusia y de Galitzia.

NOTA DE LA REDACCIÓN.—

He aquí, para asesorar al lector, un exámen crítico de las últimas fases de la campaña en Oriente, según informaciones dignas de crédito.

Hasta ahora, tanto las noticias rusas como las alemanas y austríacas coinciden en que el ataque austro-germánico contra Varsovia ha fracasado por completo, retirándose los grandes contingentes alemanes después de pérdidas enormes.

Este ataque parece que tenía un alcance político más bien que estratégico y que fué decidido en un Consejo de generales celebrado en Thenschoch, con asistencia del Emperador y de acuerdo con el Gobierno de Berlín, pues se convino en que si Rusia no era obligada a ponerse a la defensiva antes de la toma de Cracovia, Austria sería definitivamente eliminada como adversario serio.

De ahí el acuerdo de atacar con rapidez y de hacer partir cuatro grandes grupos de tropas con objeto de cruzar el Vístula y apoderarse de Varsovia.

Invagorod ha visto el primer desastre del plan germánico, pues el puente sobre el Vístula no pudo ser cruzado y las tropas del emperador perdieron en el asalto general 30.000 hombres. Los puentes de barcas que se esforzaron en tender los alemanes fueron igualmente destruidos, quedando detenida definitivamente la ofensiva germánica. El jueves, 15, los rusos consiguieron a su vez tomar la ofensiva de una manera enérgica, ofensiva que continúa actualmente, según nos van diciendo los telegramas del teatro de la guerra.

En ese movimiento se ve el comienzo de realización del plan ruso de pelear en su propio territorio, cuyos caminos de comunicación conocen perfectamente y cuyas bases de aprovisionamiento están a mano. En cambio, los alemanes tienen detrás de sí 250 kilómetros de territorio desprovisto de ferrocarriles, que hay que atravesar en carros y automóviles y que en la presente estación está convertido en inmensos barrizales donde las caballerías, los cañones y los camiones se hunden. En tales condiciones, la retirada de los alemanes (como la de Napoleón en 1812) podía convertirse en un desastre irreparable.

La guerra en el mar

Datos de un submarino perdido

Desde Londres dicen que se ignora la causa de la pérdida de un submarino ocurrida hace días en el mar del Norte.

El submarino reunía excelentes condiciones y era el más moderno de la flota británica.

Ataques submarinos

La escuadra inglesa que cruza por el canal de la Mancha rechaza continuamente los ataques que contra ella intentan los submarinos alemanes.

Ayer los marinos ingleses descubrieron dos submarinos teutones a los que se cañoneó inmediatamente hasta obligarles a huir.

Los hidropianos ingleses completan la vigilancia de la escuadra.

Desde estos se descubre a un submarino a diez metros de profundidad.

Dirigibles contra escuadras

Roma.—Se dice que se ha dotado a los zeppelines de un nuevo aparato destructor que se empleará contra la escuadra inglesa del canal de la Mancha y además para bombardear Londres.

NOTA DE LA REDACCIÓN.—

Para que se de su valor a estas noticias que tienen, por decirlo así, bastante de aparatosas, creemos convenientes algunas explicaciones.

Marinos ilustrados y competentes han estudiado el asunto y de sus razonamientos se deduce que no es tan fácil como parece el causar daños a un buque desde un dirigible.

En primer lugar es muy limitado, a causa del peso, el número de granadas que puede llevar un zeppelin. Para alcanzar con dirigibles el efecto de una zola pieza de artillería se necesita una escuadra aérea numerosa.

El aerostato que lanza el proyectil está en movimiento porque cuando menos y aun quieto el motor es el dirigible arrastrado por la masa de aire que le rodea. La atmósfera rarísima vez está en calma absoluta.

Resulta de aquí que la granada que se suelta no cae verticalmente sino que al tiempo de descender conserva el movimiento en dirección horizontal del aerostato. La bomba se mueve pues en la dirección resultante o en sentido que para simplificar llamaremos inclinado. Hay por lo tanto necesidad de apuntar al soltarla, problema ya complejo, que se hace aun más difícil si el buque a quien se a caa está también en movimiento.

Queda, por último, aun examinado el problema de líneas generales, la cuestión de la velocidad, factor de la fuerza viva.

El hecho de caer la bomba con movimiento acelerado, induce de primera impresión a error. Sin tiempo para desarrollar razonamientos, diremos sin embargo que las bombas lanzadas desde las alturas de que es presumible las dejen caer los aeronautes, tienen al caer mucha menos velocidad que los proyectiles disparados por la artillería.

Todo estas consideraciones deben tenerse en cuenta para juzgar de lo que puede ser un ataque aéreo contra una escuadra.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—No hemos recibido aviso.

NUEVO GINE.—Se proyectará un buen programa en el que figuran el estreno de una emocionante película trágica y el de un interesante film de la serie cantante cada día mas celebrada.

Durante la tormenta que el sábado se desencadenó sobre esta ciudad se dieron algunos casos de desmayos y accidentes, entre estos el de una señora que se encontraba sola en su casa.

El guardia municipal señor Arbós en medio de la tempestad, cuando llovía torrencialmente y se sucedían frecuentes las descargas eléctricas, fué presuroso en busca del facultativo.

El marido de la señora aludida quiso recompensar pecuniariamente el altruismo y abnegado comportamiento del municipal Arbós, quien modestamente y atento al reglamento no aceptó la gratificación; esta fué depositada en manos del señor Alcalde y esta autoridad, por creerlo justo, entregó al guardia la remuneración que no podía admitir particularmente.

El proceder del señor Arbós se enaltece por sí mismo y demuestra bien el espíritu que anima a cuantos constituyen la sección de vigilancia municipal.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTE RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas.

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón 222, bajos, Barcelona. Depósito en Mahón: Eduardo Cábido, Car'ona y Orfila, 11.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

POUR SEL

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NACIENTE



Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ; RAMBLA FLORES; 4.-BARCELONA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el «Kolhistol» es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de «fósforo orgánico asimilable»; y el que en virtud del «ranadio» que contiene, por ser este un agente de oxidación constante aporta al organismo el «oxígeno en estado naciente», el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en «Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Fornlato y Vanadato»; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcígeno, Fosporrenal, etc., supéales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el «Kolhistol» en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalescencia de todas las enfermedades.

GOTAS GEPE

Curn instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

PRECIO DEL TUBO 0'60 PESETAS

Farmacia G. Pons, Dr. Orfila, 12